«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана, кандидат философских наук, доцент

Назар М.А.

» мая 2022 г.

Заключение

Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана по диссертации соискателя Абдуджалилова Абдуджабара на тему «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете» по специальности 12.00.03 — гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки), подготовленной для представления на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Диссертация «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете» выполнена в отделе частного права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана и рекомендована к защите.

В период подготовки диссертации соискатель Абдуджалилов Абдуджабар работал в отделе частного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана в должностях: - ведущего научного сотрудника — с 01 апреля 2011 года по 02 января 2015 года, и заведующего отделом частного права — с 02 января 2015 года по настоящее время. С мая 2011 года является соискателем — докторантом этого же отдела.

В 1976 году окончил юридический факультет Таджикского Государственного Университета по специальности «правоведение».

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук защитил в специализированном диссертационном совете КМ 737.004.01 в 2009 году.

Научный консультант — Деятель науки и техники Таджикистана, членкорреспондент Национальной академии наук Таджикистана, доктор юридических наук, профессор Рахимзода Махмад Забир работает главным научным сотрудником отдела частного права Института философии, политологии и права им. А.М.Баховаддинова.

Отдел частного права Института на своем заседании обсудил диссертацию «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете», и по результатам осуждения диссертации принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа посвящена проблематике теоретического осмысления договорных отношений в Интернете. Со времен римского права стабильным договора являлся самым институтом, предопределяющим характер общественных отношений, регулируемых гражданским правом, несмотря на многочисленные смены форм правления и изменения социально-экономической жизни общества. Это наводило на мысль, что понятийный аппарат договора и общие теоретические представления о нем прочны и неизменны. На самом же деле, современное изобилует договорного права множеством теоретических правовых проблем. И практически все эти проблемы связаны с переходом экономики, предпринимательства и других сфер нашей жизни на опосредствованный электронный появлением вид, международной сети Интернет. Электронная цифровая эпоха, привнесенная Интернетом, полностью видоизменила облик правовых отношений, в особенности в области гражданского права. Появилось новое, ранее не известное правовой науке нематериальное пространство, в котором конкретные совершаются действия, влекущие за собой последствия. И попытки применить к таким действиям постулаты и концепты классического гражданского права, оказываются безуспешными. В то же время электронный договор прочно вошел в коммерческий и предпринимательский обиход, постепенно вытесняя предусмотренный Гражданским кодексом письменный договор. Такие основополагающие понятия договорных отношений, как «время», «место», «субъект» в виртуальном пространстве Интернета потеряли свой первоначальный смысл.

Таким образом, являясь, по сути, принципиально новым институтом общественной жизни, Интернет поставил перед правовой наукой целый комплекс проблем. Возникла необходимость переосмыслить существующую правовую доктрину Интернета с учетом особенностей функционирования сети, которая вызывает массу вопросов юридического характера. Однако системных научных разработок по указанным проблемам практически нет, имеющиеся же научные исследования носят преимущественно сегментарный характер.

И поэтому именно в таком ракурсе подробный научный анализ институтов гражданского права, особенно института электронного договора предстает перед цивилистической наукой первостепенной необходимостью. Общественные отношения гражданско-правового характера в области Интернета стали настолько обширны, многоплановы, что ссылаться на «обычаи делового оборота» при правовом регулировании этих отношений уже явно недостаточно. Перед правовой наукой, особенно цивилистикой предстала насущная задача теоретического осмысления целого комплекса гражданско-правовых проблем, которые ставит Интернет. Это создание единой теории электронных правоотношений в целом, категориального аппарата обязательственного права, проблемы общих условий заключения и

расторжения договоров в виртуальном пространстве, легитимации электронной формы договора, применения юрисдикционных норм, условий добросовестного выполнения обязательств по договорам и др.

Таким образом, можно констатировать, что правовые подходы для решения проблем правового регулирования договорных отношений в сфере Интернета в целом не определены. Существующее нормативно-правовое регулирование правоотношений в Интернете, особенно гражданских, лишено системности. Единой целостной, комплексной методологии правового регулирования электронных договорных отношений в теории права нет. С другой стороны, наблюдается стремительный рост значимости этих отношений во всех сферах человеческой деятельности.

Этим комплексом теоретических, правовых и практических проблем в области Интернета определена актуальность и важность избранной темы исследования.

Научная новизна исследования

Настояшее диссертационное исследование является комплексным монографическим исследованием теоретических проблем договорных отношений в Интернете в постсоветском пространстве. В нем правовой науке предлагаются ранее не юриспруденции решения об общеправовой доктрине Интернета, доминантой в которых является гражданское право, о методологических аспектах электронных договорных правоотношений и новации в обязательственном праве в области Интернета. В диссертации обоснован методологический отхода ОТ принятой сегодня приннип научным сообществом информационной парадигмы Интернета, и её замены парадигмой, в рамках которой появляется возможность расширенного системного научного изучения теории Интернета. Предложено определение гражданских правоотношений в виртуальном пространстве Интернета. На основании анализа специфики гражданских правоотношений в сфере методологический подход классификации предложен К гражданских правоотношений в сфере Интернета. На основе анализа виртуального пространства, и общетеоретических положений о субъекте права, обоснован теоретический вывод о конвенциональном характере отношений в Интернете. В диссертации в результате анализа институтов обязательственного права описывается новый, не описанный в теории гражданского права договор о безвозмездном оказании услуг в Интернете. Предложено авторское определение такого договора как двустороннего, консенсуального, синаллагматического и безвозмездного договора. Дано авторское определение электронного договора. Обосновано появление в виртуальном пространстве Интернета вещно-правовых отношений в виде электронных денег.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации.

Диссертация является самостоятельно выполненным научным монографическим получены исследованием, результаты которого соискателем лично. В диссертации представлена новая концепция проблемы договорных глобальной регулирования отношений В международной коммуникационной сети Интернет. Она основана на предлагаемой диссертантом новой теории - теории амбивалентности Интернета, в соответствии с которой договорные отношения в Интернете разделены на две категории в зависимости от их пространственной локализации. Это может использовано при определении подходов к правовому регулированию Интернета. Новизна работы состоит комплексном подходе к исследованию теоретических проблем договорных правоотношений в Интернете, введению в теорию гражданского права нового взгляда на теорию договора и понятийного аппарата института обязательственных правоотношений, связанных с Интернетом. В работе представлен ряд новых дефиниций основных категорий теории электронных договорных отношений в области Интернета. В частности, признаками научной новизны обладают нижеперечисленные результаты, полученные автором в результате диссертационного исследования, которые выносятся на защиту:

- 1. Сделан вывод о двойственной природе договорных отношений в Интернете. В результате предложена новая научная теория Интернета под амбивалентности Интернета», названием «теория наиболее выражающая характер договорных отношений в Интернете. В соответствии с теорией амбивалентности, правоотношения в Интернете происходят в двух разных правовых пространствах - физическом и виртуальном. Это связано с амбивалентной (двойственной) природой Интернета. Такая двойственность требует наличия двух различных регулятивных систем в зависимости от того, в каком правовом пространстве проистекают правоотношения. Договорные отношения в области Интернета, происходящие в физическом пространстве, относятся к договорным правоотношениям по доступу к сети Интернет. Регулятивной системой таких договоров являются совокупность частноправовых и публично-правовых отношений. Договорные отношения в области Интернета, происходящие в виртуальном пространстве, относятся к договорным отношениям непосредственно в сети Интернет. Регулятивной системой таких договоров являются общие начала правоотношений, основанные на правовом обычае и презумпции правосубъектности. В основном эти отношения носят конвенциональный характер.
- 2. На основе анализа виртуального пространства и общетеоретических обоснован 0 субъекте права, теоретический вывод отношений в конвенциональном характере договорных виртуальном Интернета, презумпцию которые предполагают правосубъектности участника договорных отношений в Интернете. В силу особенностей, «виртуальности» отношений в Интернете идентификация субъекта, вступающего в договорные отношения, представляет определенные трудности. Конвенциональные отношения в Интернете предполагают, что в

виртуальном пространстве равенство и дееспособность субъектов, вступающих в электронные отношения по поводу имущественных и личных неимущественных благ, предполагается до тех пор, пока либо об ином не заявлено прямо, либо не будет доказано обратное.

- 3. В диссертации обосновывается, что у Интернета как технической системы и виртуального пространства как производного этой системы разные предметные области правового регулирования. Область технической системы регулируется совокупностью частноправовых и публично-правовых виртуального пространства - исключительно область частноправовыми методами. Поэтому эти области требуют разного нормативного обеспечения. И в предложенном виде – разделения их на отдельные составные части, научные правовые исследования в области Интернета приобретают системность, последовательность и институциональную целостность.
- 4. Предложено определение гражданских правоотношений в виртуальном пространстве Интернета. На основании изучения специфики объектно-субъектного состава правоотношений в виртуальной среде, обосновано, что гражданские правоотношения в виртуальном пространстве Интернета это взаимосвязь равных субъектов права, наделенных взаимными правами и обязанностями по поводу удовлетворения определенного интереса, которые возникают, изменяются и прекращаются только в виртуальном пространстве Интернета, и возможны только способом электронного обмена информацией.
- 5. На основании теории амбивалентности Интернета предложен методологический подход к классификации гражданских договоров в сфере Интернета, включающий в себя договоры в области Интернета в реальном физическом пространстве, и договоры в виртуальном пространстве; последние предложено разделить на три группы в зависимости от их правовых характеристик: 1) договоры, связанные с доступом в компьютерную сеть, но совершаемые в виртуальном пространстве; 2) традиционные гражданские договоры, имеющие электронную форму; 3) договоры по поводу объектов, создаваемых в виртуальном пространстве.
- 6. В результате анализа обязательственных правоотношений пространстве выявлены особенности обязательственного права в Интернете как вида электронных гражданских правоотношений. В рамках этого исследования даны авторские определения обязательства и электронного договора в Интернете: Обязательство по доступу к сети Интернет – это гражданское правоотношение в физическом пространстве, связанное с доступом к сети Интернет, а также в виртуальном пространстве Интернета, в силу которого одно лицо – кредитор имеет право требовать от другого лица – должника совершения определенного действия, либо воздержаться от совершения какого-либо действия. Обязательства непосредственно в виртуальном пространстве Интернета – это гражданское правоотношение синаллагматического характера, в силу которого каждая из

сторон получает право требования в отношении другой стороны в обмен на принятые на себя обязанности.

- 7. В диссертации по результатам анализа институтов обязательственного права описывается новый, не известный в теории гражданского права договор о безвозмездном оказании услуг в Интернете. Предложено авторское определение этого договора как двустороннего, консенсуального, безвозмездного синаллагматического и договора, согласно которому исполнитель обязуется по заданию заказчика безвозмездно оказать услугу в виртуальном пространстве Интернета, не имеющую вещественной формы, а заказчик взамен получаемой услуги обязуется не совершать на выделенной определенных ему web-странице действий, противоречащих концепции компании. Предложено авторское определение договора по Интернете безвозмездному оказанию услуг В как гражданского правоотношения в виртуальном пространстве Интернета, в силу которого одно лицо – пользователь имеет право требовать от другого лица – компании совершения какого-либо действия (предоставления услуг), а компания имеет право требовать от пользователя совершения определенного действия (регистрации), либо воздержаться от совершения какого-либо действия.
- 8. В диссертации обосновано, что теоретическая установка об информации как единственном объекте правоотношений в Интернете не соответствует современному уровню развития правоотношений в Интернете. Обосновано новое в науке права теоретическое положение о наличии вещноправовых отношений в Интернете. В связи с появлением и активным функционированием в виртуальном пространстве криптовалюты, то есть электронных денег, в виртуальном пространстве существуют не только обязательственные правоотношения, как утверждалось ранее, но и появились и прочно закрепились и вещно-правовые отношения.
- исследования Ha основании совершаемых виртуальном пространстве Интернета договоров, указаны их принципиальные различия от совершаемых в реальном мире. Выявлены особенности договоров: они совершены в нематериальном пространстве, субъекты не идентифицированы, форма договора электронная, взаиморасчеты совершены электронным эквивалентом. Смена письменной формы договора на электронный вид в правовой науке в теоретическом плане не обоснована. Дана теоретическая и правовая характеристика договоров в Интернете. Основной правовой принцип Интернета состоит в том, что стороны не вправе ставить под сомнение законность и действительность договора только на том основании, что он совершен электронным способом и в виртуальном пространстве. Однако эти фактические обстоятельства теоретически не проработаны, и не урегулированы нормами позитивного права. В рамках исследования предложено нормативное решение этой проблемы.
- 10. Конвенциональный характер взаимоотношений в виртуальном пространстве Интернета распространяется и на процесс договорных отношений между субъектами. В этой связи правила регулирования этих отношений носят квазинормативный характер. Дана авторская дефиниция

электронного договора. Электронным договором признается соглашение двух или более лиц, достигнутое в пределах виртуального пространства Интернета, зафиксированное на материальных носителях компьютеров, и направленное на возникновение, изменение и прекращение взаимных гражданских прав и обязанностей.

11. Поскольку в рамках диссертационного исследования установлено, что такие основополагающие понятия договорных отношений, как «время», «место», «субъект» в виртуальном пространстве Интернета потеряли свой первоначальный смысл, констатируется, что понятие классической цивилистики «Договорное право» в современную электронную цифровую эпоху остро нуждается в замене на новое понятие «Электронное договорное право».

В рамках концепта «электронное договорное право» будет возможен научно-теоретический анализ электронного документа, субъектов электронного договора, момента возникновения прав и обязанностей по электронному договору и других составляющих электронных договорных отношений. И поскольку все договоры, заключенные в электронной форме, в той или иной степени связаны с Интернетом, электронное договорное право можно определить как область договорных отношений в виртуальном пространстве Интернета.

12. Анализ нормативной базы правового регулирования гражданских договоров в сфере Интернета позволил сделать вывод об отсутствии в системе отечественного законодательства нормативных актов, прямо и непосредственно регулирующих такие развитые общественные отношения, какими являются договоры в сфере Интернета. Предложены конкретные нормативные проекты дополнений к действующему законодательству, а также проект комплексного Закона «О правовом регулировании Интернета».

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Достоверность обоснованность научных результатов диссертационного исследования подтверждена научной аргументированностью исходных теоретических положений. Результаты основании общетеоретических получены на изучения положений об институте договора, сравнительного анализа современных научных положений о сущности договорных правоотношений с теоретикометодологическими положениями изучения феномена Интернета. Все научные положения и выводы обоснованы применением системного подхода к изучению теоретических проблем Интернета в широком гражданскоправовом аспекте. Такой позволил подход выявить теоретикометодологические основы исследования этих проблем, и раскрыть основные правовые формы его реализации. Применение общенаучных и специальных методов познания, таких как диалектический, системный, сравнительноправовой, формально-юридический, аналитический, позволили рассмотреть объект исследования в более широком научно-теоретическом плане, чем предлагалось ранее в рамках одной научной дисциплины.

Апробация результатов исследования

Результаты диссертационного исследования были обсуждены на заседании отдела частного права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в 98 публикациях автора, из них 35 — в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Республики Таджикистан и Российской Федерации, и в других научных изданиях.

Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертационном исследовании, достаточно полно изложены в опубликованных автором четырех монографиях:

- 1. Абдуджалилов А. Теоретические проблемы правового регулирования Интернета: гражданско правовые аспекты. Душанбе. Эр-граф, 2014. 240 с., 15 п/л.,
- 2. Абдуджалилов А. Теортические проблемы гражданских правоотношений в Интернете. Душанбе. Дониш, 2015. 231 с., 17 п/л.,
- 3. Абдуджалилов А. Общее учение об Интернете. Душанбе, «Эр-граф», 2018.-232 с., 14,5 п/л.
- 4. Абдуджалилов А. (в соавторстве). Совершенствование частноправовых основ законодательства Республики Таджикистан в 2015-2019 г. Душанбе, Дониш, 2021. 467 с., 27 п/л. Общий объем опубликованного материала составляет свыше 130 п/л. Заимствованный материал использован в диссертации с соответствующей ссылкой на источники заимствования.

Теоретическая и практическая значимость исследования определяется его актуальностью, новизной и выводами как теоретического, так и практического характера. Теоретические положения и выводы диссертационного исследования используются другими исследователями стран СНГ (Российская Федерация, Украина, Казахстан, Кыргызстан) при дальнейшей разработке отдельных теоретических аспектов правового регулирования Интернет в диссертациях и научных статьях.

Отдельные положения диссертационного исследования в виде отдельных статей «Интернет-право. Анализ явления» и «Гражданско-правовые обязательства в Интернете» размещены в Бюллетене Парламентской библиотеки Российской Федерации. Бюллетень содержит библиографическую информацию о книгах и статьях из журналов в помощь законотворческой деятельности Федерального Собрания Российской Федерации (сайт parlib.duma.gov.ru).

Теоретические положения, выводы и рекомендации, сформулированные на основе диссертационного исследования, могут быть использованы при совершенствовании законодательства в области Интернета, в качестве методологической базы для дальнейших научной разработок проблем Интернета, при преподавании курсов гражданского права.

Проект комплексного Закона «О правовом регулировании Интернета» предложен для рассмотрения в Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (Парламент) Республики Таджикистан.

Соответствие диссертационного исследования основным требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан

Содержание диссертационной работы Абдуджалилова Абдуджабара соответствует специальности 12.00.03 — гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. В работе предложены новые теоретические направления изучения Интернета, исследованы актуальные проблемы договорных правоотношений в области Интернета.

Диссертация соискателя Абдуджалилова Абдуджабара на тему «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете» является законченной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан для соискания учёной степени доктора юридических наук и критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267. Работа в целом обладает внутренним единством, материал изложен в логической последовательности, положения, выдвигаемые для публичной защиты, обладают научной новизной.

На основании изложенных выше положений, отдел частного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана **решил:**

1. Диссертация соискателя отдела частного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Абдуджалилова Абдуджабара на тему «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете» является законченной научно-исследовательской работой, соответствует критериям установленных положений, и её автор достоин присвоения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заключение принято на заседании отдела частного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана. На заседании присутствовало 7 человек. Результаты голосования: «за» - 7 человек, «против» - нет, воздержались - нет. Протокол заседания N 4 от 17 мая 2022 года.

Председательствующий заседания Главный научный сотрудник Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова

Национальной академии наук Таджикистана академик

Махмудзода М.А.

Секретарь заседания

Sing So

Рахимова К.

Подпись Рахимзода М.З. удостоверяю:

Инспектор ОК ИФПП НАНТ

Давлатмуродзода Б.